



## 学习宣传贯彻习近平总书记给第19批援中非中国医疗队重要回信精神

今年是中國援外醫療隊派遣60周年。2月9日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平給第19批援中非中國醫療隊全體隊員回信。收到回信後，全國衛生健康系統迅速掀起學習宣傳習近平總書記重要回信精神的高潮。本報記者近日對衛生援外工作表現突出的集體進行了採訪，深切感受到全系統備受鼓舞的熱火朝

心，以及不斷開拓援外工作新局面的信心和決心。

系列報道第一篇見今日第4版——

“我們都是  
光榮的收信人”



掃碼學習  
重要回信  
全文

## 江西7个行动全面提升服务能力

本報訊（通訊員溫滿俊 特約記者徐金）近日，江西省人民政府以2023年“一號文件”形式出臺《江西省衛生健康服務能力全面提升三年行動計劃（2023—2025年）》，謀劃實施7個重點能力提升行動、28項重點任務、58個重點項目，推進醫防融合發展，加快構建強大的公共衛生體系和優質高效的醫療衛生服務體系。

《行動計劃》提出，開展公共衛生能力提升行動，到2025年年底，各設區市至少有1家二級及以上傳染病醫院，各縣（市、區）至少有1個獨立的傳染病專科；開展醫療服務能力提升行動，到2025年年底，7個國家區域醫療中心建設取得階段性成果，力爭建成150個以上省級臨床重點專科、320個以上市級臨床重點專科；開展基層衛生服務能力提升行動，到2025年年底，全省縣級醫院卒中心、胸痛中心、創傷急救中心基本實現全覆蓋。

《行動計劃》提出，開展公共衛生能力提升行動，到2025年年底，各設區市至少有1家二級及以上傳染病醫院，各縣（市、區）至少有1個獨立的傳染病專科；開展醫療服務能力提升行動，到2025年年底，7個國家區域醫療中心建設取得階段性成果，力爭建成150個以上省級臨床重點專科、320個以上市級臨床重點專科；開展基層衛生服務能力提升行動，到2025年年底，全省縣級醫院卒中心、胸痛中心、創傷急救中心基本實現全覆蓋。

《行動計劃》提出，開展中醫藥服務能力提升行動，到2025年年底，所有市縣均設置公立中醫醫院，90%達到二級甲等中醫醫院水平，所有公立中醫醫院均設立治未病中心（科），100%的鄉鎮衛生院、社區衛生服務中心（站）和80%的村衛生室能夠提供中醫藥服務，90%的二級及以上中醫醫院設置康復（醫學）科；開展全生命周期健康服務能力提升行動，到

2025年年底，市、縣優生優育指導中心覆蓋率達到30%以上，城市社區托育服務機構覆蓋率達50%以上，省、市、縣三級均建有1所公辦標準化的婦幼保健機構，100%二級及以上公立綜合性醫院設置老年醫學科，家庭健康指導員實現村（社區）全覆蓋。

《行動計劃》提出，開展人才培養和醫教研協同創新能力提升行動，到2025年年底，培養衛生健康領域科技創新領軍人才20名左右、醫療管理骨幹人才300名、省級中醫藥中青年骨

幹人才200名，建成省臨床醫學研究中心或國家分中心8個、省基層中醫藥人才培養基地11個和住院醫師规范化培訓重點專業基地30個左右，全省所有三級公立醫院均設置公卫首席專家；開展“智慧衛健”能力提升行動，到2025年年底，完成“智慧托育”“智慧衛監”等應用建設，全省各級醫療衛生機構普遍推廣檢驗檢查結果互認和影像共享調閱應用，基本實現公立醫療衛生機構與全民健康信息平台的聯通。

### 国家卫生健康委召开代表委员沟通会

本報訊（首席記者姚常房）近日，國家衛生健康委召開代表委員溝通會，通報2018年以來國家衛生健康委建議提案辦理情況，介紹當前衛生健康重點工作，聽取意見建議。受國家衛生健康委主任馬曉偉委託，國家衛生健康委副主任曾益新主持會議並講話。

會上，部分十四屆擬任全國人大代表、當選全國政協委員就健康中國建設、深化醫改、應對人口老齡化、促進人口長期均衡發展等提出了意見建議。曾益新指出，過去5年來，廣大代表、委員高度關注衛生健康工作，積極建言獻策，為推動衛生健康事業改革發展、促進衛生健康系統轉作風抓落實發揮了重要作用。國家衛生健康委將進一步加強建議提案辦理工作，不斷創新方式方法，建立健全長效機制，全面深化溝通協作，積極為代表委員依法履職創造條件。希望代表委員繼續關心支持衛生健康工作，當好衛生健康工作的宣傳者、推動者和監督者，共同推進衛生健康事業高質量發展。

全國人大、全國政協、農工黨中央有關部門負責同志應邀出席會議，國家衛生健康委有關司局負責同志參加會議。

### 全国流感和诺如病毒感染救治工作视频会议举行

本報訊（首席記者姚常房）3月2日，國家衛生健康委醫療應急司組織召開全國流感和諾如病毒感染醫療救治工作視頻會議，對各級醫療機構及醫務人員開展臨床救治培訓，並對做好當前流感和諾如病毒感染醫療救治工作進行部署。

會議要求，各地要高度重視流感和諾如病毒感染醫療救治工作，統籌好醫療資源，配齊、配強醫院相關科室力量，急診、發熱門診、腸道門診要加強應急值守，安排有經驗的高年資醫生出診；堅持关口前移，強化重症預警，關注兒童、老年人、孕婦等高危人群和有基礎性疾病的患者，做好醫療救治工作；同時，要加強科普宣傳和健康教育，引導群眾正確了解相關疾病知識，提高預防和早診早治意識。

據悉，31個省（自治區、直轄市）和新疆生產建設兵團衛生健康委有關負責同志，以及相關醫療機構專家、醫務人員參加了培訓。



### 两会知识进校园

全國兩會即將召開，江蘇省海安市教師發展中心附屬小學開展“兩會知識進校園”活動，向學生普及兩會知識，引導學生從小關心、關注國家大事。圖為3月1日，該小學的老師在向孩子們講解兩會相關知識。

霍慧勇攝

### 新版医疗质量安全改进目标发布

本報訊（首席記者姚常房）近日，國家衛生健康委印發《2023年國家醫療質量安全改進目標》。記者梳理發現，2023年國家醫療質量安全改進目標共有10項，其中8項來源於2022年目標，2項新增的目標為降低住院患者圍手術期死亡率和提高四級手術術前多學科討論完成率。從2022年目標調出的2項目標仍將作為各專業質控工作改進目標繼續推進，以保障相關工作的延續性。

10項目標包括：提高急性ST段抬高型心肌梗死再灌注治療率，提高急性腦梗死再灌注治療率，提高腫瘤治療前臨床TNM分期評估率，降低住院患者圍手術期死亡率，提高醫療質量安全不良事件報告率，提高住院患者靜脈輸液規範使用率，提高四級手術術前多學科討論完成率，提高感染性休克集束化治療完成率，提高靜脈血栓栓塞症規範預防率，降低陰道分娩併發症發生率。

其中，降低住院患者圍手術期死亡率重點關注住院患者進行開放手術、介入治療及內（窺）鏡下治療性操作在手術當日、術後24小時和術後48小時的死亡情況。提高四級手術術前多學科討論完成率要求醫療機構醫療技術臨床應用管理組織負責本機構手術分級管理目錄，依據功能定位、醫療服務能力水平和診療科目，建立符合本機構實際、具有可操作性且符合四級手術特點的手術分級管理目錄。

## 公立医院高质量发展示范项目再启

每个项目中央财政补助5亿元

本報訊（首席記者葉龍杰）近日，財政部辦公廳、國家衛生健康委辦公廳印發《關於組織申報2023年中央財政支持公立醫院改革與高質量發展示範項目的通知》。《通知》明確，每個項目中央財政補助5億元（其中10%的資金專門作為績效獎補資金），主要用於支持推進公立醫院改革與高質量發展。申報項目實施期限為3年。

公立醫院改革與高質量發展示

範項目主要聚焦3個方面：一是着力提升市縣公立醫院診療能力。規範診療行為，落實分級診療制度，支持市縣公立醫院傳染病、精神病、急診急救、重症醫學、心腦血管、婦產科、兒科等臨床專科建設，加強人才培養，打造一批市縣公立醫院重點專科，做到大病重病在本省就能解決、一般病在市縣解決，緩解群眾看病難問題。二是着力加強智慧醫院建設。推進電子病歷、智慧服務、智慧管理“三位一體”

的智慧醫院建設和醫院信息標準化建設，支持建立區域內檢查檢驗結果互通共享信息化規範，減少患者在不同公立醫院檢查檢驗次數，讓群眾少跑腿。三是着力控制醫療費用不合理增長。加強醫院全面預算管理，實行全口徑、全過程、全方位預算績效管理，強化預算約束，深化醫保支付方式改革，推動公立醫院積極參與藥品和醫療耗材集中採購使用改革，加強全流程成本控制，促進資源有效分配和使

用，減輕群眾看病負擔。

《通知》明確，各省（自治區、直轄市）擇優選擇1個地市進行申報，含計劃單列市的省如申報計劃單列市，在此基礎上可增加1個申報名額；中央財政支持項目通過競爭性評審方式公開擇優確定。

據了解，財政部、國家衛生健康委2022年通過競爭性評審，已遴選15個城市實施公立醫院改革與高質量發展示範項目。

### 两会预热·拾级而上，走向2023④

## 公卫人眼中的变化与希望

□本报记者 张磊 段梦兰

新冠疫情发生以来，我国公共卫生体系在经受巨大考验的同时，亦抓住机遇推进改革发展。全国两会前夕，不同领域的一线公卫人讲述了自己眼中的变化与希望。

### 30年的见证

打通侯枝电话的时候，她刚刚做

完一天的检测工作，走出实验室。侯枝是内蒙古自治区锡林郭勒盟镶黄旗疾控中心鼠疫实验室主任。

谈及自己的工作，侯枝来了精神。“鼠疫检测主要分3步：第一步是涂片检查，就是在显微镜下观察鼠疫杆菌；第二步是细菌培养，将单个鼠疫杆菌培养成菌群；为了核实显微镜下观察结果的准确性，确保不出现假阴性，第三步需要进行鼠疫噬菌体培养。”侯枝说，“鼠疫噬菌体专门‘吃’鼠疫杆菌，具有很好的特异性。如果菌群出现缺损，意味着其已被鼠疫噬菌

体侵蚀，就可印证样本已感染了鼠疫杆菌。”

侯枝介绍，跳蚤是鼠疫的传播媒介，因此还要对活鼠进行分类检查。一只老鼠身上可能存在数种跳蚤，要把它们逐一分清，然后进行鼠疫菌检测。“这些听上去并不难，但实际操作过程很辛苦。”侯枝说，比如，抓跳蚤，在8—10月的灭鼠灭蚤期，最高峰时，一天就有70只老鼠被送到实验室，它们身上的跳蚤可能有数百只。

侯枝从事鼠疫防控工作已有30多年，做鼠疫实验室检测快20年了，

她见证了我国鼠疫实验室检测设备的升级、检测技术的革新。鼠疫检测体系日臻完善，使鼠疫监测信息更为全面、及时、准确。侯枝说：“这些都在很大程度上提升了基层实验室的检测能力。”

“鼠疫检测对人才要求还是很高的。”侯枝坦言，比如，要有两三年的实验室检测经验，才能很快准确辨识鼠疫杆菌。鼠疫检测面临一定的感染风险，给活鼠样本做抽样检测时，要用止血钳夹住老鼠，给老鼠放血，并对血液进行血清学检测。此外，实验室检测

人员要经常下乡，到监测哨点实地做检测，一走就是两三个月，其间吃住都在实验室，照顾不了家庭。加之待遇不高，鼠疫检测工作难以吸引人才。

“过两年我就要退休了，现在，最大心愿就是检测工作后继有人。”侯枝说，希望相关部门能通过一系列具体举措提升鼠疫检测人员的待遇，引来“金凤凰”，让检测工作持续发展下去。

### 小门诊有大作为

在预防接种岗位上，张曼曼已经工作了6个年头。张曼曼是天津市河东区大王庄社区卫生服务中心预防保健科的一名副主任护师。

早上不到8时，她便来到社区卫生服务中心。此时，已有家长带着孩子在门口排起了队，等待接种疫苗。（下转第3版）